

**Posudek vedoucího na bakalářskou diplomovou práci Dity Landovské
*Implementace genderových kvót ve vybraných zemích Evropské unie. Praha:
Fakulta humanitních studií, 2024 (57 stran)***

Předložená bakalářská práce se zabývá problematikou genderových kvót v politice, které jsou v posledních letech silným tématem politologického a sociologického výzkumu politiky. Práce chce být (z jisté zčásti i je) teoreticky ukotvenou komparativní případovou studií zrodu, charakteru a proměn genderových politických kvót ve čtyř evropských zemích, Francii, Belgii, Polsku a ČR. Výběr těchto zemí byl spojen s volbou dvou hlavních hypotéz týkajících se předstihu západoevropských zemí před novými východoevropskými členskými zeměmi EU v implementaci kvót a výhody menších států oproti státům větším (s. 7–8). Studentka vhodně prezentuje metodologické a konceptuální rámce jednotlivých kapitol (s. 8). Představení konceptu genderu a typech genderových kvót (s. 10–16) následuje trochu neorganicky „historický vývoj feminismu“ (s. 17–19). Hlavní výkon studentka podává ve třetí a čtvrté kapitole, kde postupně rozebírá proměny genderových kvót v daných čtyřech zemích, aby následně provedla jejich komparaci. Využívá přitom značné množství literatury nejen v anglickém jazyce ale také třeba polštině (práce zahrnuje víc než 35 monografií a dalších knižních prací, přes 50 odborných textů a další elektronické zdroje vč. pramenů – jde o jednoznačně nadprůměrné množství zdrojů na tento typ prací).

Hypotézu o předstihu západoevropských zemí autorka nepřekvapivě dokládá a potvrzuje. Naopak slabinou závěru, na který jsem upozorňoval, je nedostatečné zdůvodnění neprůkaznosti či přímo falzifikace druhé, patrně podstatnější, hypotézy o úspěšnější implementaci genderových kvót v menších zemích. Jak sama přiznává (s. 45) klíčový pro objasnění věci je vztah komparace České republiky a Polska. Měla zde využít své excelentní úvodní teoretické pojednání (s. 8), kde hypotézu podporuje až čtyřmi teoretickými koncepty (teorie malého státu, teorie politiky a administrativy, efekt vzoru a konkurence a tlak mezinárodního společenství na ně). Pokud ale ani jeden z nich nepodporuje hypotézu, je nutné nalézt jiný (konkurenční) výklad, který je

v tomto případě silnější (aniž tedy obecně zneplatňuje hypotézu o fungování malých států).

S předloženou prací vyjadřuji spokojenost. Pokud se studentce podaří prezentovat uvěřitelné é objasnění, proč v katolickém Polsku bylo k r. 2020 v dolní sněmovně zastoupeno o 8 % více žen než v dolní sněmovně v České republice, pak je dle mého názoru oprávněné, aby byla její práce hodnocena výborně.

6. září 2024

Vít Klepárník